

立德树人踔厉奋发向未来 五育并举创新争优谱新篇——2022广州教育特色 国际化 高质量发展 系列报道 (一)

教育国际化再上新台阶

广州开发区外国语学校成为广州创建教育国际化窗口学校

【编者按】 2020年6月,教育部等八部门发布《关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》,提出要加快培养具有全球视野的高层次国际化人才。国家关于“一带一路”的倡议,“构建人类命运共同体”理念的提出等,更是对国际化人才一次又一次的呼唤。作为重要的国际教育枢纽和人才枢纽,中国具备了培养国际化人才的基础与巨大潜力。然而受近两年疫情常态化、国际关系复杂化的影响,出国留学热情暂时降温;双减和职普比变化的影响,又让更多人选择国际教育,国际教育本土化迎来新机遇。

可喜的是,在中国,越来越多的中国孩子在家门口就能接受国际化教育。疫情当前,这种需求与趋势更加凸显。在广州东部,就有这么一所国际化知名学校,强调以中华文化和中国精神为根本,融汇各国优秀文化,培养人类命运共同体的追求者和建设者,它便是广州开发区外国语学校(以下简称“广开外语”)。前不久,广开外语成为首批广州市教育国际化窗口学校培育创建单位之一,学校国际化教育再迈新台阶。

全球大变局之下,什么样的国际化人才才是国家所需、社会所需、时代所需?快速变化的世界,如何定义国际化人才的培养?这些关乎教育、关乎每位学子的教育选择,也关乎人们应对未来的人生挑战与自我探索,成为当下最需要破解,也是教育如何面向未来、适应未来的命题。以教育国际化窗口学校培育创建单位为发展契机,且看广开外语关于国际化教育做出怎样的思考、探索与展望。

2021年6月,广州市启动首批教育国际化窗口学校申报工作,依据《广州市教育国际化窗口学校创建指标体系》对申报学校进行严格考察和在线答辩。最终,广州开发区外国语学校(简称“广开外语”)荣耀上榜,成为首批入选的20所教育国际化窗口学校培育创建单位之一。为期2年的创建期满后,将接受专家组的评估验收,经市教育局审核确认达到优秀等级后将被认定为教育国际化窗口学校。

教育国际化窗口学校建设是广州市贯彻落实《教育部等八部门关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》,规范和引领全市中小学校加快推进教育对外开放工作,进一步提升学校教育国际化发展水平和质量,培养德智体美劳全面发展且具有国际视野的新时代青少年的一项重要举措,也是广州市教育事业发展“十四五”规划和《广州市教育对外开放“十四五”规划》重点工作之一。在“十四五”期间,广州遴选校园环境建设和文化建设国际化元素突出、师生国际交流与合作经验丰富、教育教学基础好及质量高的中小学校,培育和创建成为教育国际化窗口学校。每年确定15至20所普通中小学(含公、民办)为教育国际化窗口学校建设单位。

成为首批教育国际化窗口学校培育创建单位,既是教育行政部门与社会各界对广开外语坚持国际化办学的高度认可,也是广开外语基础教育国际化成果的全面展示,更是学校丰富教育国际化内涵,提升学校办学品质的新契机和新要求。

■ 策划:刘浩
■ 专题采写:新快报记者 邓善雯
■ 专题图片:受访者供图



■ 球类课程



■ 世界文化课程



■ 日语情景课



■ 书法课程



扫码即看



立足中国根基 培育国际人才

广州开发区位于粤港澳大湾区重要位置,区位优势明显,奠基于40年来,作为粤港澳大湾区高水平科技创新的重要载体和广深港澳科技创新走廊十大核心国际创新平台之一,定位为建设具有全球影响力的国家知识中心,着力打造知识创造新高地、国际人才自由港、湾区创新策源地、开放合作示范区,成为粤港澳大湾区高质量发展重要引擎。学校和学校的领导们敏锐地抓住这一良好的发展机遇,在2017年4月将创办于1958年的广州第87中学改名为“广州开发区外国语学校”,积极融入广州开发区的发展大势,兴办广州开发区自己的国际教育学校。

广州开发区外国语学校兴办以来,践行“负责任的教育培育负责任的人”的办学理念,积极探索教育国际交流与合作新模式,培养具有全球竞争

力的高端人才后备军,逐渐形成了独具特色的国际化教育氛围。

2018年12月,以广开外语为主导,包括8所公、民办学校的教育集团正式成立。顺应新时代改革开放、广州东部区域发展和学生、家长发展需求,广开外语以“转型升级打造优质教育国际化品牌”的责任担当,脚踏实地,笃行不怠,一举成为外国语教育集团化办学品牌学校。

在教育局“融合、拓展、提升”战略决策的指引下,学校制定了《广州开发区外国语学校发展规划》,全力打造“教育国际化路径、外国语教学品牌”,全新的发展目标和路径就此确立。

2021年,学校又制定了“十四五”发展规划,确定“遵循‘中国根基,国际视野,丝路情怀,民族责任’的发展理念,力争将学校建设成为一所

课程体系多元化 集团区域全覆盖

随着时代的发展,国际理解教育已然成为当代世界教育发展的新课题。2018年10月,广开外语正式启动国际理解教育特色课程的实施,内容涵盖了语言教学、实验操作、多国文化理解、世界文化课堂、教师能力提升等方面。课程一经推出就受到了学生的热烈欢迎,通过必修、选修形式参与课程的人数占全校学生的39%。

国际理解教育,承载着促进人文交流、展示和平大国形象的重要使命,它旨在消除国际问题和全球问题的教育,目的是增进不同文化背景和不同国家(地区)的人们之间相互了解和相互宽容,进而促使每个人都能够通过对世界的进一步认识来了解自己和了解他人,培育“世界公民”意识。

学校建有“一带一路”国际理解教育多语中心,以多语种教学为主的多元化课程体系为学生的选课走班提供了丰富的选择。目前,学校开设了小语种高考班和多语种选修班;

国际课程本土化 本土课程国际化

一般来说,国际化学校的1.0版本是引进使用国际课程,2.0版本是国际课程和本土课程的融合,3.0版本是国际课程的本土化。而广州开发区外国语学校走出了一个适合自己发展的国际化课程教育之路,国际课程本土化,本土课程国际化。随着国内家长和学生对国际化教育的需求日渐升

温,中西合璧的教育模

式正在越来越广泛地受到青睐。在广开外语,课程不仅国际化,还融入了本土化实践。

早在2014年,原八十七中特色课程“丝路扬帆”就被评为广州市普通高中特色课程重点立项。2018年10月,依托于学校“一带一路”多语种教学中心,开设了《基于“一带一路”

的特色课程的普修学习,培育精神文化,讲好中国故事,打牢“中国根基”,树立“民族责任”。

同时,学校开发国际理解教育专修课程,普修+专修的学习,经过三年的实践,已经完成包含日本、韩国、意大利、葡萄牙等“一带一路”沿线国家的国际理解课程的校本教材的研发。普修+专修的学习,充分发展了学生个性,提升了学生核心素养。

“丝路扬帆”特色课程脱胎于黄埔古港的航海文明,立足于学校特色建设,着眼于学生终身发展,是对生如斯、长于斯的传统文化的继承和创新,是对学校办学思想和办学理念的具体体现。该特色课程体系包含了“明礼”“雅乐”“尚和”三个系列,按照“人文课程”和“实践课程”两个方面设置实施,是全校学生普修的课程内容,包含了以培养学科核心素养为目标的国家课程和以学习“海上丝绸之路”的基础课程、人文课程。

具体而言,学校开发了关于南海神庙以及海上丝绸之路的系列校本课程,介绍南海神庙、波罗诞及苏东坡、林则徐等历史名人,让学生从传统课程中汲取古代圣贤仁人的精神营养。学生通过“海上丝绸之路”的形成性评价,并努力构建新高考、新学考方案下AP班的课程结构,基本形成适合AP班学生的新学考备考方案及策略……课程改革的创新,有力带动了育人实效的提升。

校长语录

教育“国际化”勿忘“中国心”,国际竞争力和爱国主义教育都是未来人才立身之本。

教育,是在培养未来的人才。在经济全球化、贸易自由化推动下,教育国际化已成为一种全球性趋势。

通过引进优质教育资源,学习消化吸收国际先进教育理念和教学方法,博采众长,推动我国教育质量和水平的提高,既符合我国教育改革的大方向,也有利于培养具有国际竞争力、又有一颗爱国心的人才。这是优秀国际学校应当具备的情怀和担当,也是家长选择国际学校时应该重视的问题。

校长寄语

于高山之巅,方见大河奔涌;于群峰之上,更觉长风浩荡。立足中国,闪耀世界,拥有文化自信的你我或许都该这样追求。

教育和文化,是人文交流的重要内涵。功成不必在我,功成必定有我。在新时期“教育对外开放”和教育界共建“一带一路”倡议的指导下,我校将坚持

引进来展中国魅力 走出去促交流学习

广开外语历来重视国际交流合作,学校成立了国际人文交流中心,负责学校对外学术交流活动,在开放办学和合作办学相结合的基本策略之下,一面“引进来”,一面“走出去”。一方面挖掘潜在国际合作伙伴,做强学校特色的“大字手笔”;一方面结合学校固有师资优势,引进国际教学经验,打造学校发展的对外交流合作等,推动学校国际化教育高质量发展。

精尖师资团队 提升育人实效

广州开发区外国语学校的小语种教学已经走过了10个年头。在学校本部,2016年王佳妮、陈洁首先在学校开设了日语课程,2020年罗洁芳也加入日语教学队伍,拉开了学校小语种教学的序幕。2017年,又开设了德语课程,刘琪琳、梁爽担任教学任务。2018年,又开设了法语课程,熊侧如、谢丽明担任教学任务,从此学校形成了日语、德语、法语“三驾马车”的小语种教学格局。

小语种特色的崛起,离不开学校积极向上、乐于奉献的日德法语教师队伍。2017年,学校专门成立了多语种学科教研中心,每周的跨年级集体备课、公开课展示,让老师们在交流中集思广益,资源共享;在听课评课的过程中互帮互助、共同提升;定期举办教学研讨,鼓励教师撰写优秀教学论文,进行课题研究;利用假期,组织小语种老师编写切合学生实际的高考复习资料,形成具有学校特色的校本教材;重视小语种教师的培训和培养,大力开展教师业务提升工程,每年外派教师到名校进修,赴研讨会学习,为教师的个人发展搭建更为广阔的平台。

如今,我校拥有在岗日语教师3人、德语教师2人、法语教师2人,他们全部是日语、德语、法语专业大学本科毕业生或硕士研究生。

学校坚持多层次、多元化开放办学战略,大力推进国际交流和合作,与一些国

“精”字招牌。学校先后接待了波兰华沙教育代表团、韩国延世大学等来校访问交流的国外教育代表团,并以醒狮、剪纸艺术、国乐、武术等传统文化项目向来访嘉宾展示中国魅力;另外,也与澳洲悉尼科技大学、日本九州中村英数学馆开展交流合作大赛,先后派遣师生74人次赴国外交流学习。

学校每年都会举办外语风情节,开办外语读书角。组织学生参加2020年世界青少年模拟联合国大会,18名广开外语学生与来自全球的600多名青年共聚云端,讨论世界面临的问题,陈畅等7名学生荣获优秀奖。在首届日语歌唱大赛暨全国高中生日语演讲比赛中,广开外语传来捷报,荣获“最佳表演奖”和团体“银奖”。



■ 国乐团展示

外校结成教学互助伙伴。日本国际协力机构中国事务所曾把广州开发区外国语学校确定为合作援助单位,长期支持我校的日常教学,定期派遣日语教师来校执教,拓宽了办学思路。

广开外语重视师资队伍的建设,积极开展与一流外国语学校之间的学习交流,着力提升外语教师科研竞争力;着力提升外语类教学特色,加强外语类必修课课程质量建设;在小班化的教学模式下进行分层教学实践,促全体学生外语各方面发展。学校外语氛围浓厚,师资力量雄厚,小语种优势凸显。近年来学校通过新开办日语班,充分发掘本校日语教师和外聘专业外籍教师的“1+1+2”教学模式,强化日语教学特色,现

此外,学校实行成长导师制,聚集国际教育教师和升学指导力量,指导学生做好“自我认知”、“成长规划”和“大学申请”三大板块内容。进一步优化教学团队,形成以国际教育指导中心、外语学科教师、外教、中英美AP课程中心为核心的外语教学团队,引进中青年外教,开展全学科渗透国际理解教育的全员培训、专题讲座、实践研讨等形式,综合校长评价、教师观课评价、学生反馈、管理团队观察等维度,提升全体教师国际素养。同时,探索中外方教师同课异构、同课同构、同课同教的教学形式,建成和谐、融洽、幸福的国际化教育团队。

新起点展新未来 国际教育开新篇

在广开外语看来,教育国际化的最终目的是培养具有国际意识、国际交往能力、国际竞争能力的人才,这种人才能立足于本土,放眼于世界,积极主动地参与国际竞争。文化校园是学校发展的归宿,新时代的教育国际化应该是由“引进来”到“走出去”的升华,中国文化要通过教育走向世界,通过教育国际化树立中国文化的自信,体现大国的责任与担当,为建设人类命运共同体提供中国方案。

另外,校园文化也体现了一所学校的

着眼于长期规划,不断拓展和丰富教育对外开放的内涵和形式,将“一带一路”战略背景下基础教育国际特色办学本土化的特色课程建设与实践研究课题研究与教育国际化实践结合起来,立志形成更加系统、更具广州特色的教育国际化办学经验,为打造优质教育国际化品牌,实现“培育具有社会责任感的,既有中国心、民族魂,又有世界眼、国际范的现代公民”的目标不断前行,努力为社会提供更加优质的国际化教育资源。



■ 策划:刘浩
■ 专题采写:新快报记者 邓善雯
■ 专题图片:受访者供图